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ACTA NÚMERO TREINTA Y OCHO – SESIÓN ORDINARIA: de Concejo Municipal de Ciudad Delgado, 

Departamento de San Salvador, celebrada en el salón de reuniones de la Alcaldía Municipal de Ciudad Delgado, 

a las diecinueve horas del día dieciséis de octubre de dos mil veintitrés, siendo este el lugar, día y hora 

señaladas en la convocatoria; presidida por el señor Mario Roberto Vásquez Castro, Alcalde Municipal; con la 

asistencia de los señores: Josué Cristian Hernández Canales, Síndico Municipal; Edwin Vladimir Claros Villeda, 

Primer Regidor Propietario; Loida Eunice Cortez Chévez, Segunda Regidora Propietaria; Diego Armando López 

Lemus, Tercer Regidor Propietario; Denia Yamilet Larios de Merlos, Cuarta Regidora Propietaria; Josué 

Armando Clímaco Mariona, Quinto Regidor Propietario; David Ernesto Sosa Ramos, Sexto Regidor Propietario; 

Pedro Humberto Medrano Mejía, Séptimo Regidor Propietario; Cecia Eugenia Mejía López, Octava Regidora 
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Propietaria; Julio César Pinto, Noveno Regidor Propietario; Verónica Elizabeth Gámez de Paniagua, Décima 

Regidora Propietaria;  Elmer Ulises Cardoza Calderón, Décimo Primer Regidor Propietario; Carlos Ernesto 

Salas Carballo, Décimo Segundo Regidor Propietario; Francisca Yamileth Abrego Argueta, Primera Regidora 

Suplente; Wendy Nathali Hernández Gil, Segunda Regidora Suplente; Yaquelin Astrid Suria Pérez, Tercera 

Regidora Suplente; Wilfredo Barrera Arriaza, Cuarto Regidor Suplente; Licenciado Oscar Antonio Torres 

Gómez, Secretario Municipal. Establecido el Quórum y declarada abierta la sesión por el señor Alcalde, se dio 

lectura a la agenda para su aprobación. Se procedió al desarrollo de los puntos de la agenda y a la discusión 

de cada uno de ellos, como se detallan a continuación: 1.- ACUERDOS: Con Trece Votos a Favor y Un Voto 

Salvado, de conformidad al Artículo 45 del Código Municipal; por parte de Elmer Ulises Cardoza 

Calderón, Décimo Primer Regidor Propietario; se acordó: ACUERDO NÚMERO UNO: CONSIDERANDO: 

I) Que de conformidad al Artículo 203 de la Constitución de la República, los Municipios son autónomos en lo 

económico, en lo técnico y en lo administrativo, y se regirán por un Código Municipal, que sentará los principios 

generales para su organización, funcionamiento y ejercicio de sus facultades autónomas. II) Que de 

conformidad a lo estipulado en el Artículo 30 numeral 14 del Código Municipal, es facultad del Concejo Velar 

por la buena marcha del gobierno, administración y servicios municipales. III) Que, según el Decreto Legislativo 

No. 204 del 09 de noviembre de 2021, la Asamblea Legislativa de El Salvador emitió la LEY DE CREACIÓN 

DEL FONDO PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL DE LOS MUNICIPIOS, mediante el cual, a 

través de los Artículos 3 y 4, el Ministerio de Hacienda estableció una asignación de FODES LIBRE 

DISPONIBILIDAD para esta Municipalidad por el monto de QUINIENTOS TREINTA Y TRES MIL 

VEINTICUATRO 90/100 dólares de los Estados Unidos de América ($533,024.90) anuales para el ejercicio 

2023, los cuales son pagaderos mensualmente, representando una reducción aproximada del 82%, con 

respecto a lo asignado para el ejercicio 2021, limitando así la cobertura de algunos gastos fijos de la 

municipalidad y el pago de algunas obligaciones con proveedores y acreedores.  IV) Que, a través del Plan de 

Actualización Contable bajo la dirección de la Gerencia Financiera, se ha obtenido como resultado el registro 

en el SAFIM de la información financiera de los cierres contables correspondientes a los periodos del ejercicio 

2017 al mes de junio de 2023; los cuales han sido remitidos a la División de Consolidación de la Dirección 

General de Contabilidad Gubernamental del Ministerio de Hacienda. V) Que para gestionar préstamo a favor 

del municipio es requisito contar con la Certificación de Categorización Municipal emitida por la Dirección 

General de Contabilidad Gubernamental del Ministerio de Hacienda, actualizada al 30 de junio de 2023; como 

lo indica el Artículo 6 de la Ley Reguladora del Endeudamiento Público. Por lo tanto, en uso de sus facultades 

Constitucionales y Legales, este Concejo Municipal: ACUERDA: 1) Autorizar al Alcalde Municipal para que 

gestione el trámite de emisión de Certificación de Categorización Municipal al 30 de junio de 2023, en la 

Dirección General de Contabilidad Gubernamental del Ministerio de Hacienda. COMUNIQUESE. Con Trece 

Votos a Favor y Un Voto Salvado, de conformidad al Artículo 45 del Código Municipal; por parte de 
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Elmer Ulises Cardoza Calderón, Décimo Primer Regidor Propietario; se acordó: ACUERDO NÚMERO 

DOS: CONSIDERANDO: I) Que el Código Municipal confiere la facultad al Concejo Municipal de acordar la 

contratación de préstamos para obras y proyectos de interés local. II) Que para la municipalidad es necesario 

contratar un préstamo, a efecto de hacer efectivo el pago de Obligaciones con Proveedores y Acreedores, de 

las cuales el Gerente Financiero presenta a este Concejo el detalle de las mismas, que incluye: a) Obligaciones 

financieras con más de dos años de antigüedad, que según Informe de Auditoría Interna, cumplen con toda la 

documentación en respeto de los procesos de contratación o adquisición; b) Obligaciones financieras corrientes; 

c) Pago de Prestaciones Económicas por Retiro Voluntario; d) Pago de Indemnizaciones Laborales; e) 

Financiamiento para el Pago de servicio de Transbordo de Residuos Sólidos de los meses de octubre 2023 a 

abril de 2024); f) Financiamiento para el Pago de Disposición Final de Residuos Sólidos de los meses de octubre 

2023 a abril de 2024. III) Que el Gerente Financiero informa a este Concejo que se ha recibido carta de 

aprobación de solicitud de crédito, realizada por esta municipalidad a la Asociación Cooperativa de Ahorro y 

Crédito Santa Victoria, de Responsabilidad Limitada, que se abrevia COSAVI, de R. L.; por el valor de UN 

MILLÓN CIENTO SESENTA MIL 00/100 dólares de los Estados Unidos de América ($1,160,000.00); Plazo: 

180 meses; Garantía: Orden de Descuento aceptada por CAESS, S.A. de C.V.; Tasa nominal: 13.00%; Cuota: 

CATORCE MIL SEISCIENTOS SETENTA Y SEIS 81/100 dólares de los Estados Unidos de América 

($14,676.81).  Por lo tanto, en uso de sus facultades Constitucionales y Legales, y con base en los Artículos 3 

numeral 3, Artículo 30 numeral 4 y 22 del Código Municipal y el Artículo 3 literal “d” de la Ley de Compras 

Públicas; y cumpliendo con lo establecido en el Artículo 67 del Código Municipal, este Concejo Municipal: 

ACUERDA: 1) Solicitar y Autorizar la contratación de un crédito con COSAVI, DE R.L. por un monto de UN 

MILLÓN CIENTO SESENTA MIL 00/100 dólares de los Estados Unidos de América ($1,160,000.00), para un 

plazo de 180 meses, a una tasa de interés del 13.00% anual, y una cuota mensual de Capital e Intereses de 

CATORCE MIL SEISCIENTOS SETENTA Y SEIS 81/100 dólares de los Estados Unidos de América 

($14,676.81), fondos que serán destinados según el siguiente detalle: ////////////////////////////////////////////////////////////////// 

2) Dicho préstamo será garantizado con ORDEN DE PAGO IRREVOCABLE (O.P.I.) emitida por CAESS, S.A. 

de C.V. a través de la recaudación mensual de ingresos de tasas municipales por medio de recibos de energía 

eléctrica. 3) Aprobar el nuevo Endeudamiento Público Municipal con COSAVI, DE R.L. por un monto de UN 

DESTINO DEL CRÉDITO MONTO 
Pago de Porción de Obligaciones con Proveedores y Acreedores (Según detalle 
presentado) 

$   705,396.68 

Pago de Servicio de Transbordo de Residuos Sólidos - TRANSDEL, S.E.M. DE C.V.  
(de octubre de 2023 a abril de 2024)  

$   152,323.46 

Pago de Disposición Final de Residuos Sólidos - ECODEL, S.E.M. DE C.V.  
(de octubre de 2023 a abril de 2024) 

$   261,387.05 

Análisis de crédito $     19,662.00 
Gastos notariales $       6,554.00 
Primera cuota $     14,676.81 
TOTAL DEL FINANCIAMIENTO $1,160,000.00 
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MILLÓN CIENTO SESENTA MIL 00/100 dólares de los Estados Unidos de América ($1,160,000.00). 4) 

Autorizar al Alcalde Municipal y Representante Legal, Mario Roberto Vásquez Castro, para que en nombre y 

representación de este municipio firme todos los documentos públicos necesarios para el trámite del crédito 

antes relacionado, especialmente que suscriba las Escrituras Públicas en donde conste el préstamo mercantil, 

sometiéndose a las condiciones que en ellas se establezca, especialmente a que renuncie en nombre de la 

municipalidad a la inembargabilidad de inmuebles. 5) Se autoriza al Alcalde Municipal para que en nombre de 

la municipalidad solicite a CAESS, S.A. de C.V., la Orden de Pago Irrevocable (O.P.I.), para garantizar el pago 

del nuevo financiamiento otorgado por COSAVI, DE R.L. en las condiciones antes descritas. 6) Se autoriza a 

CAESS, S.A. de C.V. para que del total de la recaudación mensual de ingresos por tasas municipales se 

descuente el valor de la comisión correspondiente por la aceptación de la Orden de Pago Irrevocable emitida a 

COSAVI DE R.L. correspondiente al valor de CIENTO QUINCE 00/100 dólares de los Estados Unidos de 

América ($115.00) más IVA. 7) Se autoriza al Alcalde Municipal para que realice la afiliación de la Municipalidad 

a COSAVI, DE R.L., en consecuencia, se autoriza a la Tesorera Municipal para que realice la erogación de 

NOVECIENTOS 00/100 dólares de los Estados Unidos de América ($900.00), del Fondo Propio, en concepto 

de Aportaciones para la afiliación. 8) Autorizar a la Gerencia Financiera para que a través del Departamento de 

Presupuesto genere las condiciones presupuestarias necesarias. COMUNIQUESE. Y no habiendo más que 

hacer constar, se da por terminada la presente acta, a las veintiuna horas del día de la fecha, y para constancia 

ratificamos su contenido y firmamos. _ 

 

 

 

Mario Roberto Vásquez Castro                                                                Josué Cristian Hernández Canales 

        Alcalde Municipal                                                                                           Síndico Municipal 

 

 

 

Edwin Vladimir Claros Villeda                                                                        Loida Eunice Cortez Chévez  

  Primer Regidor Propietario                                                                          Segunda Regidora Propietaria 

 

 

 

Diego Armando López Lemus                                                                     Denia Yamilet Larios de Merlos 

   Tercer Regidor Propietario                                                                           Cuarta Regidora Propietaria 
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Josué Armando Clímaco Mariona                                                                   David Ernesto Sosa Ramos 

     Quinto Regidor Propietario                                                                          Sexto Regidor Propietario 

 

 

 

Pedro Humberto Medrano Mejía                Cecia Eugenia Mejía López 

   Séptimo Regidor Propietario              Octava Regidora Propietaria 

 

 

 

         Julio César Pinto                             Verónica Elizabeth Gámez de Paniagua 

Noveno Regidor Propietario                       Décima Regidora Propietaria 

 

 

 

   Elmer Ulises Cardoza Calderón              Carlos Ernesto Salas Carballo 

Décimo Primer Regidor Propietario                Décimo Segundo Regidor Propietario 

 

 

 

Francisca Yamileth Abrego Argueta                       Wendy Nathali Hernández Gil 

     Primera Regidora Suplente                          Segunda Regidora Suplente 

 

 

 

Yaquelin Astrid Suria Pérez                Wilfredo Barrera Arriaza 

Tercera Regidora Suplente               Cuarto Regidor Suplente 

 

 

 

Lic. Oscar Antonio Torres Gómez 

Secretario Municipal 
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